

Abstrakt

Predkladaná monografia reaguje na potreby knižného trhu, na ktorom absentujú alebo sú výrazne obmedzené zdroje v oblasti supervízie v sociálnej práci a konkrétne supervízie začínajúcich sociálnych pracovníkov a jej špecifik. Teoretické aspekty supervízie začínajúcich sociálnych pracovníkov sú spracované v monografii v dvoch častiach, ktoré obsahujú relevantné kapitoly pojednávajúce o ich zameraní. V prvej časti autor približuje históriu supervízie v sociálnej práci vo svete, pričom dáva dôraz na jej historické korene, ktoré ovplyvnili aj supervíziu v súčasnosti. Podrobnejšie sa venuje nielen dejinám slovenskej, ale i československej supervízie, keďže spoločná história ovplyvnila rozvoj sociálnej práce a supervízie na Slovensku a dodnes sa slovenská a česká supervízia navzájom výrazne ovplyvňujú v kontexte spoločných vedecko-výskumných a iných spoločenských aktivít. Súčasná legislatívna úprava supervízie na Slovensku a jej vývoj sú zachytené a rozpracované v úvodnej kapitole prvej časti monografie. Teoretické vymedzenia supervízie, jej definície, funkcie, ciele, typy, formy a priblíženie jednotlivých jej aktérov tvoria samostatnú kapitolu prvej časti, ktorou autor uvádza čitateľa do problematiky. Prvá časť monografie je ukončená teoretickým rozpracovaním prístupov a modelov v supervízii, ktoré sú v praxi supervízorov často využívané, resp. môžu byť inšpiráciou pre moderných sociálnych pracovníkov. Druhá časť monografie poukazuje na význam supervízie v práci začínajúcich sociálnych pracovníkov a predovšetkým v jej druhej kapitole sa autor zameriava na špecifická supervízie začínajúcich sociálnych pracovníkov v jej rôznych teoretických kontextoch. Teoretický text, najmä jeho druhá časť, je podložený výskumnými zisteniami z realizovaného výskumu k predmetnej problematike.

Kľúčové slová: supervízia v sociálnej práci, história supervízie v sociálnej práci, prístupy a modely v supervízii v sociálnej práci, začínajúci sociálni pracovník, študentská supervízia

Obsah

Úvod	8
ČASŤ I	
Historicko-teoretické reflexie supervízie v sociálnej práci	
1 História supervízie v sociálnej práci	12
História supervízie v sociálnej práci vo svete	12
Československá a slovenská cesta supervízie v sociálnej práci	19
Právna úprava supervízie a jej legislatívne ukotvenie na Slovensku	22
2 Supervízia v sociálnej práci	26
Definície supervízie	26
Funkcie supervízie	30
Ciele supervízie	38
Typy supervízie	40
Formy supervízie	41
Aktéri supervízie – subjekt a objekt supervízie	47
Vzťah medzi subjektom a objektom supervízie	55
Etické princípy v supervízii	58
3 Prístupy a modely v supervízii v sociálnej práci	62
Prístupy v supervízii	63
Modely v supervízii	81

ČASŤ II

Teoreticko-výskumné reflexie supervízie začínajúcich sociálnych pracovníkov

4 Začínajúci sociálny pracovník	108
Potrebuje sociálny pracovník supervíziu?	108
Začínajúci sociálny pracovník	112
Študent sociálnej práce ako začínajúci sociálny pracovník	113
5 Supervízia začínajúcich sociálnych pracovníkov	116
Historický náčrt študentskej supervízie vo svete a na Slovensku ..	117
Supervízia začínajúcich sociálnych pracovníkov v kontexte vývojového modelu	120
Špecifická supervízie začínajúcich sociálnych pracovníkov	124
Študentská supervízia a jej špecifika	130
Dilemy o študentskej supervízii	135
Individuálna, tandemová a skupinová supervízia začínajúcich sociálnych pracovníkov	138
Autosupervízia a jej využitie v práci začínajúceho sociálneho pracovníka	147
Záver	155
Resumé	156
Zoznam bibliografických odkazov	158
Menný register	169
Vecný register	171